

让农民尽享惠民医疗服务

——区政府为民兴办二十件实事工程巡礼·卫生篇

□ 陶根阳 陈海高 孙书全 宗国峰



副区长陈卫红察看卫生下乡现场

五月盐都，花香四溢，彩蝶飞舞，处处播种着希望，孕育着丰收。

然而，人们在另一个充满收获的画卷里，看到了和谐的医患关系，切身感受到惠民医疗给农民群众带来的实实在在的好处，而看不到过去人民群众因看病“难”与“贵”而难以舒展的愁眉苦脸，听不到农民的叹息与牢骚。

在城乡，一支支卫生医疗小分队来到农民的家门口，为群众义务诊治，散发《农民健康教育读本》，教你怎样防病、治病。

今年以来，我区卫生系统带着区委、区政府的重托和人民群众的期盼，肩负着推进实现全面小康、构建和谐盐都的重任，围绕人民群众看病“难”与“贵”的问题，大力实施农民健康工程，注重加大投入，坚持支农惠民，建立健全区直医疗卫生机构驻诊到镇、送医到村、送诊到户的惠民医疗服务体系，多管齐下为群众提供安全、有效、方便、价廉的公共卫生服务和基本医疗保障，深受群众的欢迎与好评。

名医一改“坐堂就诊”

“不赤脚”医生周周下乡来

上世纪六七十年代，有一群赤着背、背着药箱的人，他们奔波于村舍、田头和场头，为农民送医送药，被村民们亲切地称为“赤脚医生”。如今，在乡镇村组，人们又看到了由区卫生局组织实施的“卫生下乡村到”的感人场面。

1月16日，“卫生下乡村到工程”正式启动。市三院、区疾控中心、区妇保所的20多名专家和业务骨干来到北蒋镇江窑村、尚庄镇塘桥村，免费为农民服务。副区长陈卫红也来到江窑送医现场，看望和慰问区、镇两级参加卫生下乡的医务人员，并现场与当地干群亲切交谈，征求他们对农村卫生工作的意见和建议……

2月8日上午，秦南镇亭湖村卫生下乡服务现场一片繁忙，医生们耐心地解答着前来就医的村民的咨询，并认真给他们做免费体检。

在楼王镇城头村，市三院的医护人员一到送医现场就被闻讯赶来的村民围住。医生带来了先进的设备仪器，免费为村民们做B超、心电图。该村一名姓沈的老人胆囊里有肿块，常常感到腰酸背痛，但一直未到医院检查。他听说市三院的专家要来，一早就赶了过来。内科主治医师施鸿鸣帮他做了全面检查，告诉他目前一切正常，并一再嘱咐他定期到医院检查，要特别注意饮食。沈老人听了连连点头，激动地说：“在家门口就能享受到这么好的服务，对于我们这些老年人来说，真是福气啊！”

在学富镇送医现场，医生为80多岁的李奶奶免费量了血压、做了B

义诊和宣传健康知识活动，是服务、支持新农村建设的具体表现。发给村民医疗健康知识宣传手册，是让他们更多的了解卫生健康知识，增强讲卫生、保健康的意识。”区卫生局局长许超这样对记者说。

区疾控中心在义丰镇陈庄、三庄等调查发放情况时了解到，村民们普遍对这种做法表示高兴，不少居民还主动到卫生室索要宣传册。经现场询问，群众对宣传册的内容普遍感到很满意，认为其中不少知识也正是群众平时所渴求的。有群众说，上世纪六、七十年代，赤脚医生服务群众经常是送医送药到田头，现在这种做法又让群众看到了以前的影子，好的风气回来了，党和政府及卫生部门真正把老百姓的健康和利益放到了心上，政府为群众办了件大好事。采访中我们发现，不少群众把宣传册当作宝贝一样细心保管着，有的不识字的老人没事时候聚在一起，请别人读给他们听，还边听边讨论呢。

区卫生局为了深入推进农民健康工程，坚持从教育入手，从源头抓起，组织区疾控中心等单位，针对农民健康知识需求，编印了综合卫生防病知识宣传册《农民健康教育读本》10万册，使农民健康教育工作真正进

专栏，强化健康教育，提高群众健康保健意识。据统计，全区健康宣传资料户覆盖率达60%以上，居民健康知识知晓率达85%，健康行为形成率达80%以上。

农民看病有保障

“新农合”撑起“保护伞”

一天，义丰镇胥仇村三组王树东的家里来了6位客人，他们是登门看望老王爱人的镇党委宣传委员王启明和合作医疗办公室副主任葛国生及工作人员，为老王送来了结报的21700元医药费。王树东的爱人夏大凤原在无锡打工，因突发重症胰腺炎先后到无锡市第四人民医院住院和盐城市三院动手术，幸亏全家人参加了新型农村合作医疗保险。患者夏大凤手捧补偿金激动不已：“想不到我在外打工、在外地看病也可以到家乡报销医药费，更想不到一次能报两万多！”

5月9日上午10点多钟，刚从大冈中心卫生院看完病，回来的团结居委会居民王奶奶乐滋滋地告诉邻居：“今天我发热咳嗽，又打针又买药的，起码得花二三十块钱，可我用刷了医保卡，只花了一块钱挂号费。乡下人看病也能用卡，真是做梦也想不到啊！”

想不到的不仅仅是以上两位。据介绍：去年，我区新型农村合作医疗保险参保人数为42.41万人，参保率达92.22%，筹集合作医疗基金2138.05万元，有97.34万人次得到医药费补偿1932.06万元。其中，有1756人次得到1000—10000元医药费补偿，43人次得到10000—30000元医药费补偿。今年，全区参加新型农村合作医疗保险多达457755人，参保率高达96.35%。仅1—3月份，就有23.5万人次得到医药补偿479.79万元。

我区是全省10个新型农村合作医疗试点县之一。对此，区政府决定在不增加参保群众个人负担的基础上，将今年区财政对合作医疗补助资金从每人每年5元，提高到每人每年10元，对住院费用提高5个百分点予以补偿，将补偿封顶线从3万元提高到4万元。补助总额从去年的220万元，增加到470万。这样，全区人均筹资已达57元，新型农村合作医疗基金总盘子增加到220多万元。

卫生局及时调整、完善补偿方案，提高了5种常见慢性病门诊医药费补偿比例，提高了住院医药费补偿

比例，提高了个人年度补偿封顶线，提高了住院医药费补偿比。同时实行人性化服务措施，做到合作医疗政策宣传到户，《服务承诺书》送到户，大额补偿金兑现到户，因而深受广大农民群众的欢迎和好评。

农民健康受保护

农村基本公共卫生服务受欢迎

4月16日，盐都三院门诊大楼内人头攒动。该院推出为去年未使用合作医疗基金的参保农民免费体检活动吸引了数百名群众。秦南镇美满村村民王远银感慨良深地说：“医院免费为我们体检，让我们无病早防，有病早治，我们的心眼里感谢！”

东沈村民沈林也对秦南中心卫生院负责人说：“当初我们全家交了60元钱，一年下来没病没灾的，就觉得这笔钱白交了。现在想想，一家人花钱买了一个平安不说，卫生院还上门为我们体检。这钱交得值！”

今年，我区对照省农民健康工程要求，按农村常驻人口6元的标准，落实了农村公共卫生财政专项资金，免费为群众提供三大类8个项目的农村公共卫生服务：一是基本公共卫生服务项目。包括开展健康教育、处理突发性公共卫生事件、落实计划免疫预防接种、做好重大传染病防治；二是重点人群卫生服务。包括妇女保健、儿童保健、慢性病和精神病防治及老年人的动态健康管理；三是基本卫生安全保障服务，包括对农村食品和饮用水等卫生监督监测、农村公共卫生信息收集和报告。

为了使这8个项目的普及率达到90%，服务人口达58万，区财政投入145万元，确定大冈、义丰两镇为试点，与各镇（区）签订了目标责任书。区卫生局把农村基本公共卫生服务项目的实施纳入院长综合目标，与院、所、站长签订目标责任书，开展了两次大规模的业务培训，建立健全工作月报制度，统一制作区、镇、村三级工作台账和资料，定期进行指导，每季开展工作考核评估。

4月份以来，卫生局组织各镇卫生院为去年未使用合作医疗基金的农民进行了一次免费健康体检，共检查4万余人次，查出疑似肺结核、乙肝等传染病60余例，高血压、糖尿病等慢性疾病和恶性肿瘤近8000例，并将体检结果记入健康档案。体检群众得到了健康咨询和健康教育，患病群众也得到了及时治疗和转诊等服务。



市三院专家为农民免费诊治

该局组织区直医疗卫生单位的专家和业务骨干，每周到全区各镇、村开展巡回医疗，进行常见病、多发病的诊治，开展卫生宣传教育和健康咨询等活动。联合镇卫生院卫技人员，送医到每个行政村，覆盖率达100%。目前，区直医疗单位66名医务人员已驻诊到18所卫生院，签订了服务协议书。至4月底，已到84个行政村开展了巡回医疗服务。区直医疗卫生单位每周都安排医务人员到镇村服务，各镇每周也组织卫生服务中心人员到村服务，真正做到“村村到”、“周周有”，让广大群众就近能享受到优质卫生资源，小病进社区，大病到医院，使农村居民60%以上的疾病在镇村卫生机构得到了解决。

该局明确规定，区直医疗卫生单位卫技人员晋升高级技术职称，必须到基层医疗机构服务，签订协议书，实行量化积分，达不到规定积分或考核不合格者，不予晋升高级职称，从而增强了基层卫生机构的服务能力和水平。

农民健康抓源头

老百姓防病治病有本“小册子”

3月30日，区卫生局在潘黄镇举行了《农民健康教育读本》发放仪式，将10万册宣传册发放到各镇。

“在农村，不少农民得病后常常因为农忙或自我保健意识差、缺钱等原因，耽误了治疗。农民只有健康了，才能奔小康。组织医护人员下村开展



镇卫生院医务人员送医到村